

南通站

拥有400多公里江海岸线的南通，被誉为“近代第一城”。如今，南通正以打造长三角北翼经济中心为目标奋勇前进。2019年，全市实现地区生产总值9383亿元。2019中国地级市全面小康指数百强榜(含副省级城市)显示，南通总分达到124.8，位居第26位。

“今年是全面建成小康社会和‘十三五’规划收官之年，也是南通经济总量过万亿的突破之年。我们将在高质量发展道路上比学赶超，在综合考核‘大擂台’上勇扛红旗，争当高质量发展先锋。”南通市委书记徐惠民说。

现代快报+/ZAKER南京记者 陈莹 严君臣 花宇



狼山国家森林公园 许丛军 摄

吹响“万亿之城”集结号

南通：绘就江海之城小康新画卷

重大项目抢滩落地
加速冲刺“万亿之城”

4月30日上午，沪陕高速公路平潮至广陵(南通段)扩建工程正式开工，标志着这条横贯南通的高速主干道将正式迎来“双向八车道”时代。路宽了，车快了，为南通2020年踏入“万亿俱乐部”送上关键的“临门一脚”。

“我们坚持项目为王，一切盯着项目干，一切围绕项目转。”南通市委书记徐惠民将2020年定为南通的“大项目突破年”，以“狼性”精神比学赶超，围绕项目建设“全员加速”。5月8日，总投资178亿元的首批开工大项目集中亮相，吹响南通大项目建设的“冲锋号”。

作为当地未来经济文化发展新的“前沿阵地”，今年南通创新

区将围绕“一大三小四中心”的定位，跑出建设加速度。紫琅科技城、人才公寓、紫琅湖科创中心……一批批完善城市功能、集聚高端人才、增进民生福祉的基础设施进入交付倒计时。

经济高质量发展，创新人才是关键。现代快报记者了解到，南通正以创新区为载体，打造高能级创新平台，集聚创新要素，加快形成一流创新策源能力，力争今年实施产学研合作项目超1000项、高新技术企业超过2000家。落实人才新政，推广“政策+平台+基金”的双招双引模式，确保今年“双创”人才总量较“十二五”期末实现翻番。

2020年初，一场新冠肺炎疫情

情让全国各地经济发展按下“暂停键”。在全力抗击疫情的同时，南通积极推动国家、省等相关扶持政策落地，并结合当地实际情况，出台“克难惠企12条”，全力帮助企业解困纾困，实现平稳健康发展。目前已有201家企业纳入重点保障企业名单，为疫情后期企业发展引入金融“活水”。

一季度，南通12个主要经济指标增幅全部高于全省平均水平。其中一般公共预算收入、工业应税销售、农村居民人均可支配收入等增幅均列全省第一，地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额等增速均列全省第二。



南通大剧院 彭常青 摄

绿色发展交出高分答卷
谱写自然和谐的人文乐章

2019年10月，中国森林旅游节在南通开幕，这也是它首次落户地级市。地处长江入海口的这座国家森林城市，绿色植被连绵成片，沿途随处可见靓丽的风景线。“绿水青山就是金山银山。”近年来，生态环保理念深植这片江海平原，让缺山少林的南通走出一条富有地方特色的绿色发展道路。

据统计，南通的PM2.5浓度连续三年、空气质量优良天数比例连续两年位居全省首位。濠河及中心城区66平方公里主要河道达到Ⅲ类水质，水环境改善幅度列全国重点城市第17位。狼山国家森林公园已经建成，南通获批全国绿化模范城市。今年，南通市政府还将开展垃圾分类投放试点，并列入今年政府为民办实事项目，力争分类小区覆盖率超过90%。

5月中旬，位于如东县洋口港经济开发区、长沙镇的滨海村海风阵阵，勾勒出水天一色的美景。农家书屋图书管理员肖蒙蒙带着一

箱书籍来到海边滩涂，为渔民送上“精神大餐”。据介绍，从2016年开始，滨海村以农家书屋为阵地，开展“流动书屋”活动，目前已惠及渔民、养殖户1200多人，送出书籍500多本。

目前，南通市“三馆一站”覆盖率为165.38%(全面建成小康社会目标值≥120%)，共有博物馆23个、公共图书馆9个、文化馆9个、镇(街道)综合文化站101个。市行政村(社区)综合性文化服务中心建成率为100%(目标值≥95%)。今年，南通将新增县级图书馆2家、县级文化馆1家。

已经落成的南通大剧院和南通美术馆，也为通城增添新的风景线。据介绍，拥有“琴山珠水”独特外观的南通大剧院，融歌剧院、音乐厅、戏剧场、创意中心及儿童活动中心等公共服务功能于一体；南通美术馆具备展览、交流、收藏、研究、培训、公共服务等多个功能，将为丰富南通市民的精神文化生活提供更高层次的平台。

沿海之城迎来蝶变
百姓的幸福指数节节攀高

5月中旬，蓬勃的日出照亮衔接沪通两地的钢铁“巨龙”，贯通整个市区的轨交在建工地建设如火如荼。时速200公里的动车跑上发展加速度，大项目纷纷抢滩这只“潜力股”，这座“近代第一城”壮阔的未来城市建设图景呼之欲出。

铁路被誉为促进经济发展的“大动脉”。曾经处于交通末梢的南通，如今高铁建设正加速向前奔跑。设计时速达350公里的北沿江高铁，已确定在南通设立四个站点，盐通高铁也已进入主体工程施工最后冲刺阶段。南通市交通运输

局党委书记、局长周建飞表示，

2020年南通计划实施交通重点工程96个，完成投资161.4亿元。

对于家乡的变化，60多岁的老南通人黄先生感触颇深。“南通，以前是‘难通’，现在是‘向南通’。2008年苏通大桥通车，到现在沪通长江大桥也即将‘开跑’，真的是日新月异。”黄先生说，近年来家乡发展不断提速，百姓的生活质量不断提高。

发展带来的真金白银也在充盈百姓的腰包。南通市通州区金北村村干部、田梦粮食种植专业合作社理事长翟炎，原本是一名企业职工，返乡后拉起团队建起合作社，

先后投入600万元，到现在年利润达到480万元。据南通市委副书记、市长王晖介绍，2020年，南通全市城镇、农村居民人均可支配收入分别为50217元、24303元，分别增长8.4%、8.6%。

2019年，在“万人创业”“通籍人才归雁”和职业技能提升等行动计划中，市政府发放创业担保贷款2.3亿元、稳岗补贴9400万元，扶持群众创业2.1万人；通过全面实施先诊疗后付费、重大疾病和意外伤害商业保险等健康扶贫措施，2019年南通市建档立卡低收入人口全部脱贫。



即将通车的沪通长江大桥 许丛军 摄